

В. В. Сушко

г. Брест, БрГУ имени А. С. Пушкина

ТРАДИЦИИ СЕМЕЙНОГО ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ КАК ФАКТОРА СОХРАНЕНИЯ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Семья является значимой ценностью для развития каждого человека, выполняет значимую роль в жизни государства, в воспитании новых поколений, обеспечении общественной стабильности и прогресса. А важнейшей социальной функцией семьи остаётся воспитание и развитие детей, многоуровневая социализация подрастающего поколения.

Основным приоритетом семьи выступает формирование нового, более совершенного поколения. Успешно реализовывать эту функцию семья может тогда, когда она базируется на духовных ценностях и единении, которое нужно трактовать не как схожесть характеров и темпераментов членов семьи, а как единство духовных оценок, одинаковость жизненных целей и принципов как родителей, так и детей.

При многообразии функций, которые реализует семья, можно выделить следующие традиционные компоненты:

- 1) обычаи (привычные формы поведения, которые приняты в определенной семье);
- 2) традиции (переходящие из поколения в поколение и составляющие фундамент межпоколенного общения и передачи опыта);
- 3) отношения (сопричастность, сочувствие, настроения и др.);
- 4) правила (нормы поведения, мировоззрение, привычки);
- 5) распорядок (регламент и режим семейной жизни).

Это в совокупности составляет и основу того, что семья представляет собой и хранителя традиционной культуры, в частности белорусской. Ведь именно связь поколений посредством передачи опыта, знаний, традиций и обычаев оказывает непосредственное влияние на формирование таких важнейших составляющих компонентов мировоззрения, как патриотизм и гражданственность.

В свою очередь, целью гражданско-патриотического воспитания выступает формирование патриотизма и гражданственности как существенных духовно-нравственных и социальных аксиологических установок личности. К задачам патриотического и гражданского воспитания будут относиться: целенаправленное и активное содействие личностному становлению человека; формирование ответственного семьянина; воспитание гражданина и патриота своей страны; воспитание национальной гордости за героиню своего государства; осознанное и активное исполнение гражданского долга; проявление готовности нести полную ответственность за свои поступки и т. д. [1]. И роль семьи, наряду с системой образования и другими социальными институтами, по их развитию очень велика. Ведь любовь к Родине начинается с любви к семье и дому, уважения и поддержки старшего поколения, принятия традиционных семейных ценностей.

Таким образом, семья представляет собой основу для воспитания и формирования важнейших личностных качеств человека и выполняет следующие основополагающие функции (в частности, с позиции патриотического воспитания):

- 1) обеспечивает диалог между представителями различных поколений;
- 2) прививает любовь и уважение к родному краю, стране, историческому прошлому, преданности памяти о своих предках;
- 3) формирует знания о генетических корнях семьи, фамилии, рода и т. д.;
- 4) реализует передачу социально-исторического опыта детям и т. д.

Семья, являясь одной из первых культурных ниш, обеспечивает предметно-пространственную, духовно-нравственную, событийную, информационную и социально-поведенческую среду детей и молодежи. И патриотическое, и гражданское воспитание, таким образом, также начинают свои истоки именно в семейном воспитании, основанном на тех традициях и моделях поведения, которые сформировались в конкретной семье.

Важным фактором формирования патриотизма в семейном воспитании является авторитет самих родителей и близких родственников, действия которых выступают наглядными способами действия. Поэтому и модели поведения, и духовно-нравственные установки, и образ жизни, убеждения служат образцами для формирования личности подрастающего поколения. И традиции семейного патриотического воспитания должны эти факторы учитывать.

Ещё одним фундаментальным компонентом семейного патриотического воспитания выступает память, в первую очередь, межпоколенная. Память обеспечивает преемственность традиций и семейных ценностей, стремление познавать историю Родины и её важнейшие достижения, уважение старших поколений и т. д. Практически в каждой белорусской семье бережно хранится память о героях, участниках, свидетелях Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., из поколения в поколение передаются семейные реликвии предков, чей подвиг в Победе над фашизмом бесценен. Именно бережное отношение к ветеранам, участникам и свидетелям войны, к Победе позволяет установить прочную связующую нить поколений победителей, их детей, внуков и правнуков.

Современная молодежь узнаёт об ужасах войны, безвозвратных потерях, героических подвигах и цене Победы со слов своих родственников, уроков истории, фильмов и книг. Поэтому крайне важное значение обретает и семейное патриотическое воспитание.

Сохранение памяти о Великой Отечественной войне в рамках семейного патриотического воспитания определяется:

- 1) заботой о ветеранах, уважительном отношении к памяти погибших в боях за Родину;
- 2) опекой мест захоронения воинов, уходом за мемориальными памятниками;
- 3) возрождением и созданием музеев как хранителей памяти;
- 4) организацией походов по местам боев и других памятных мест.

В каждой семье рождается необходимость изучения своей родословной, семейных традиций, трудовых династий (все это находит отклик в сердцах поколений, формирует гордость за свою Отчизну, восхищает подвигами старших поколений и формирует заботливое отношение к ним).

Развитию и укреплению исторической памяти в контексте семейного воспитания о событиях Великой Отечественной войны, о подвигах советских солдат и офицеров, тружениках тыла можно обозначить следующие направления:

- хранение семейных реликвий (орденов и медалей, красноармейских книжек, копий наградных листов, писем с фронта и др.);
- поиск новых документов, которые уточняют боевой путь участников войны;
- ликвидация пробелов в биографиях родственников, принимавших участие на фронте, в партизанском движении и т. д.;
- оцифровывание семейных фотографий и создание электронных семейных архивов; размещение информации о фронтовиках в медийном пространстве для широкой аудитории;
- запись воспоминаний родственников, которые могут быть источниками устной истории;
- создание проектно-исследовательских работ на основе семейных артефактов.

Одним из актуальных направлений семейного патриотического воспитания в рамках сохранения памяти о Великой Отечественной войне может быть соответствующая организация досуга – посещение музеев и мемориальных комплексов. На территории Республики Беларусь увековечена память о подвигах героев войны, о мирных жителях (ставших жертвами оккупационного режима в годы войны), изучая которые молодежь подробнее знакомится с историей, эмоционально проникается событиями военного прошлого.

Таким образом, патриотическое сознание и воспитание современного молодого человека формируется на основе рефлексии исторических, социально-экономических и политических процессов, происходящих в стране и обществе, интериоризации патриотических ценностей и представлений в процессе социализации [2]. Духовные, моральные, социальные нормы общества первоначально усваиваются в рамках семейного воспитания и служат первичными способами поведения в социуме. Соответственно закладываются и формируются принципы и приоритеты у подрастающего поколения. И от того, насколько бережным и уважительным будет отношение самих родителей и близких родственников к традициям сохранения памяти о Великой Отечественной войне и патриотического воспитания в целом, будет зависеть и воспитание соответствующих установок у детей и подростков.

Список источников и литературы

1. Гревцева, Г. Я. Гражданско-патриотическое воспитание учащейся молодежи как социокультурный процесс [Электронный ресурс] / Г. Я. Гревцева // КиберЛенинка. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/grazhdansko-patrioticheskoe-vospitanie-uchascheysya-molodezhi-kak-sotsiokulturnyy-protsess>. – Дата доступа: 19.04.2023.
2. Гузенина, С. В. Роль семьи в патриотическом воспитании личности [Электронный ресурс] / С. В. Гузенина // КиберЛенинка. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-semi-v-patrioticheskom-vospitanii-lichnosti>. – Дата доступа: 21.04.2023.